



Родина почтила отважного бойца



Ход истории неумолим. Проходят годы. И только память человека хранит события прошлого, как яркую картину, как живой рассказ. Нина Ивановна Лебедева на встрече с ветеранами Асиновского района рассказала историю дяди – фронтовика Николая Яковлевича Лебедева. Её она узнала от своего отца Ивана Яковлевича и помнила во всех подробностях.

До войны и в послевоенное время семья Лебедевых жила в деревне Тихомировка нашего района. Девятнадцати лет Николай ушел на войну. Похоронка в Тихомировку пришла накануне 9 мая 1945 года. Родители узнали, что их сын погиб в феврале 45-го в Польше. Других подробностей не общалось.

С годами семья Лебедевых приросла новыми поколениями. И все от старших знали – где-то в Польше погиб Николай. Для отца с матерью – сын, для других – брат, дядя. Сёстры Нина и Надежда знали от отца, как произошла самая последняя его встреча с Николаем. В 42-м году Иван работал на железной дороге. Он узнал, что брат из Асина на фронт будет проезжать станцию Я. Судьба дала братьям шанс. Встретились они случайно, когда пролазили под вагонами. Один по служебным делам, другой – за водой. Иван не только повидался с братом, но и проводил его до станции Тайга.

До конца своей жизни Иван Яковлевич мечтал найти могилу брата. Обсуждал это с детьми. Но не дождал до того времени, когда дочери на сайте «Мемориал» нашли, наконец, наградной лист на старшего сержанта Николая Яковлевича Лебедева. Он был представлен к ордену Отечественной войны второй степени посмертно. В документе было сказано: «Командир отделения старший сержант Лебедев в боях проявил себя самоотверженным, смелым

воином. Он держал связь между КП дивизиона и пехотными подразделениями. При форсировании реки Варта в районе Познани он проявил образцы бесстрашия и отваги. Под сильным огнём противника своевременно доставлял приказы и указания, чем способствовал успешному выполнению боевой задачи дивизиона. При выполнении одного из заданий старший сержант был убит осколками вражеской мины. Боец Лебедев погиб смертью храбрых, честно выполнив свой долг перед социалистической Родиной».

Через семь десятков лет правда о погибшем бойце дошла до его родственников. Они узнали, что лежит Николай Лебедев в могиле вместе с четырьмя красноармейцами в городе Познань. Получив такую информацию, семья стала через интернет искать людей, которые помогли бы найти это захоронение. Такой человек нашёлся. Лилия Залевска выслала родне фото могилы, рассказала, что находится она в мемориале «Цитадель». Позднее Лилия встретила в Польше племян-

ника сестер Лебедевых. Вместе они рассыпали на могиле солдата землю, привезённую с родины. В Тихомировку была отправлена польская земля, которая для сибиряка стала последним приютом.

В конце августа на кладбище в Тихомировке прошла церемония захоронения капсулы с польской землёй, взятой с братской могилы. Собрались родственники, земляки. В почётном карауле у могилы родителей Николая стояли ребята из клуба «Десант». Здесь были свечи, цветы, портрет бойца с траурной лентой, его орден на бархатной подушечке. Пришли сюда представители сельской и районной власти, ветераны.

Память Николая Лебедева почтили минутой молчания. Все собранные в ходе поисков бойца документы были переданы музею Асиновского техникума промышленной индустрии и сервиса. Теперь в нем появилась ещё одна экспозиция, рассказывающая о земляке – защитнике Отечества.

Людмила УЛАНОВА,
член районного совета
ветеранов, город Асино